

УДК 33 DOI: 10.14451/1.238.102

Финансовая устойчивость межгосударственного объединения БРИКС

© 2024 Косолапова Марина Валентиновна

Доктор экономических наук, профессор Кафедры аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа. Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации. Россия, Москва.

E-mail: MVKosolapova@fa.ru

Ключевые слова: финансовая устойчивость, межгосударственные объединения, риски, развитие, БРИКС, Центральный банк, валюта.

Международные государственные объединения формируются в зависимости от глобальной ситуации в мире, тенденций мирового экономического развития и основаны на необходимости развития государств, соблюдении принципа суверенности стран при одновременной необходимости интеграции с целью противостояния возникающим угрозам и рискам. Такие объединения должны быть финансово устойчивыми в целом, что дает государствам участникам определенную защиту в критических экономических ситуациях, поддерживает развитие экономик стран-участниц.

Развитие мировой экономики на современном этапе – это процессы глобализации, в том числе и финансового пространства. Государства включаются в финансовые связи в определенной группе стран. Этому способствует и большая роль Всемирного валютного фонда, Европейского нецентрального банка, Азиатского банка развития, Евразийского банка развития, то есть многочисленных структур, принадлежащих разным регионам мира.

Государства, входящие с ту или иную группу, должны оставаться финансово устойчивыми как самостоятельные единицы, и в то же время нахождение в определенной группе должно давать этой группе возможность поддерживать финансовую устойчивость в целом как объединения. Здесь задействуются такие составляющие, как правовое поле, минимизация воздействия негатив-

ных внешних факторов, с целью роста благосостояния в различных сферах деятельность стран – членов объединения.

Внешние угрозы в настоящее время во многом основаны на использовании ИТ-технологий практически во всех сферах жизнедеятельности государств. Это во многом дает возможность контролировать с технической стороны действия, потоки денежных средств. С этим связаны и так называемые киберугрозы, кибератаки, которые нарушают деятельность государственных и финансовых структур. Существенным фактором является также и растущая закредитованность ряда стран, что значительно усиливает зависимость финансовой системы и, следовательно, всей экономики.

Межгосударственные объединения должны иметь структуры и органы, принимающие

решения в различных сферах деятельности: от внешнеполитических и финансовых вопросов до развития науки и образования.

Понимание того, что каждая страна достигает в интеграции своих целей, порождает необходимость для этих структур разрабатывать такую «дорожную карту» по каждому направлению, которая соответствовала и требованиям отдельных государств, и целям объединения. При этом любые действия должны способствовать усилению названных сфер как в отдельном государстве, так и объединения в целом.

Рассматривая БРИКС, важно отметить, что это объединения не является региональным. Основой такого сотрудничества становятся интересы развития стран, равноправие на позициях многополярного мира. Основанное в 2006 году межгосударственное объединение Бразилии, Российской Федерации, Индии, Китая (2010), ЮАР пополнилось рядом стран в 2024 году: Египет, Иран, Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия, Эфиопия. Население стран-участниц БРИКС составляет примерно половину населения планеты. Значимость этого объединения возрастает: мировой ВВП стран составляет более 30%, и планируется его рост. Финансовой составляющей определяется важнейшая часть деятельности объединения. Так, Центральный банк России сотрудничает с ЦБ стран-участниц в нескольких основных формах: «экспертные рабочие группы центральных банков по направлениям сотрудничества, встречи заместителей министров финансов и управляющих центральными банками, встречи министров финансов и управляющих центральными банками». При этом происходит передача условных валютных резервов в общий фонд для ведения совместной деятельности по согласованным направлениям, разрабатывается система обмена макроэкономической информацией, выпускается Бюллетень БРИКС, идет работа для внедрения международного стандарт обмена электронными сообщениями между организациями финансовой отрасли ISO 20022, в платежной сфере сотрудничество в проведении трансгра-

ничных расчетов с использованием цифровых валют и цифровых финансовых активов, продвижение расчетов в национальных валютах, развитие автоматизации систем трансграничной идентификации, потенциальное создания общей расчетно-депозитарной инфраструктуры стран БРИКС.

Многочисленные мероприятия по разным аспектам деятельности регулярно происходят в странах-участницах. Так, в России в июле 2024 года в Петербурге состоялся 10 парламентский форум БРИКС, в июне в Москве встреча Министров сельского хозяйства стран БРИКС, где обсудили развитие устойчивого сельского хозяйства, создание зерновой биржи БРИКС. Государства БРИКС имеют обширную базу ресурсов: 30% земель сельхозназначения от мировых расположена в странах-участниках, различные климатические зоны расположения земель позволяют производить продукцию разных видов, которую реализуют в странах-участницах, во многом гарантируя бесперебойные поставки в соответствии с договорами. Ранее разработанный до 2024 года План действий по сотрудничеству в области сельского хозяйства успешно выполняется, и по результатам этого периода планируется разработка с 2025 года нового Плана на четыре года, но уже с учетом потенциального взаимодействия с присоединившимися государствами. Важно, что происходит синхронизация позиций государств в данной области взаимовыгодного сотрудничества.

Говоря о развитии международных платёжных систем важно отметить деятельность центральных Банков. Важным является и развитие региональных валютных фондов, которые могут обеспечивать финансовую поддержку в ситуации экономической нестабильности. Международный валютный фонд участвует в разработке политики макроэкономической стабильности и оказывает финансовую поддержку странам в кризисных ситуациях. Конкурентоспособность требует в сложной экономической ситуации сегодняшнего дня поддержания, так как многочисленные риски оказывают на нее существен-

ное влияние. В частности климатические риски, в связи с чем Банк России считает необходимым разработку общепризнанных стандартов «зеленого» финансирования, спонсирование и использование технологий с низким уровнем выбросов парниковых газов, чему также может способствовать создание Климатического совета стран БРИКС. Все факторы должны способствовать устойчивому развитию стран-участниц, этому должны способствовать финансовые инструменты, такие как займы, участие в капитале, варианты технического содействия.

Создание общей системы финансовой устойчивости требует особых действий, в частности и потому что в настоящее время не представляется возможным создание единого тор-

гового таможенного пространства. Создание такой системы необходимо формировать прежде всего на тех направлениях, которые занимают наибольший удельный вес: энергетическая безопасность объединения, создание торговых-ресурсных площадок для перенаправления потоков глобальных капиталов. Одним из важных направлений в сегодняшних реалиях является дедолларизация в рамках БРИКС, укрепление национальных валют, разработка базового индикатора при конвертации национальных денежных единиц, что требует создания наднациональной структуры, которая будет иметь полномочия финансового регулятора, а также формирование согласованной бюджетно-финансовой политики государств БРИКС.

Библиографический список

1. К председательству России в БРИКС. Департамент государственного протокола МИД. – URL: <https://dgp.mid.ru/about/functions.php>.
2. Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС. – URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online>.
3. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2024 год и период 2025 и 2026 годов (утв. Банком России).
4. Сбербанк. – URL: https://cbr.ru/about_br/ip/brics.
5. Федеральный закон от 02.05.2015 № 107-ФЗ «О ратификации Договора о создании Пула условных валютных резервов стран БРИКС».